

静观万象



“马原丧子”：警惕用执念构筑的坚固城堡

生活报首席评论员 静伟

城堡就像是一个复杂的隐喻。城堡里，可以是童话世界，公主和王子生活在一起，幸福和快乐是结局；城堡里，也可以是暗黑王国，里面居住着魔鬼和暴君，阴森和恐怖如影随形。

也有一种城堡，有着童话和天堂的模样，实则却是囚室或地狱的化身。更可悲的是，建造的人往往以为自己在构筑天堂，居住其中的人，由于无人点醒，也因为斯德哥尔摩效应，误以为自己是活在天堂和童话之中。

作家马原，就是用他自己的执念构建了这样一座坚固的城堡。在这座城堡里，他唯我独尊、自以为是，也把自己的妻儿紧紧地禁锢其中。他信偏执的道理胜过信真实的世界，爱生活的意义大过爱具体的人。因为他的执念和愚昧，坚持不让自己患病的儿子接受现代医学的救治，最终，13岁的儿子马格在儿童节当天不幸夭折。

德国著名心理治疗师海灵格说过：“幸福的家庭，都有一个共同点：家里没有控制欲很强的人。”不幸的是，马原既有控制的欲望，又有控制的能力。

其控制能力，在物质方面，能建成和维持一座30亩地、6栋建筑的城堡，经济实力自然是可想而知。在精神方面，身为作家，多识广，辩才无碍，在他小他29岁的妻子和十来岁的儿子面前，更是有着绝对的权威和精神控制力。在哪生活，上不上学，看不看病，都得由着他的性子来，妻儿只有崇拜和顺从的份儿。马格就曾在视频里说：“妈妈一直不理解爸爸要干什么，但是妈妈还是会听爸爸的，因为她知道听爸爸的，不会错。”

可是在权力和权威背后，对应着的应该是责任和义务。妻子对你默默的付出，儿子对你无条件的崇拜，你都

理所当然地享受和笑纳。可你为他们做了什么？不让妻子工作，不让儿子上学，裹挟着他们按照自己的心愿和方式生活，对于儿子患上的罕见病，更是两手一摊，一句“治不好的病，干嘛要费那些神呢”，就让儿子的病听天由命，对妻子的痛苦不管不顾，真的是辜负了妻儿的信任和付出。

真的让人很难想象，一个先锋派作家，居然有着那么多莫名其妙、反智反人性的执念。认为“上学没用”就不让儿子上学，认为“心脏不能碰”就不让儿子接受现代医学的救治，儿子对他充满仰慕，总是把“我爸爸无所不知”挂在嘴边，可他灌输给儿子的却是“我们看到的星星都是幻想，太阳也不是物质，火星是不存在的。”让儿子“一辈子与逻辑作战”。

一个人自己选择相信什么和怎么做，是他自己的事，只要能承受其带来的后果就行。但他不能用软或硬的手段胁迫别人怎样信、怎样行，却让别人承受后果。哪怕是丈夫对于妻子、父亲对于子女，也不应该。

他活在自己的观念和态度之中，但生活需要的是常识。而他的固执已见，很多都是自以为是。生活不是写小说，可以洋洋肆虐，天马行空，生活是要按照常识、遵循规律、充满人情来过的。

马原自己在55岁那年，因为肺部查出了拳头大小的肿块，在上海最好的医院住了一个月后，选择了放弃治疗，到处去找“好水”，想用给身体“换水”的方式来摆脱疾病。而因为病情“见好”就更增加了他的执念。但其实，他当初穿刺的时候，就“未见癌细胞”，他自己也知道，“充其量我是个肺癌疑似患者。”

你拿自己的生命冒险是一回事，拿儿子的生命冒险则完全是另一回

事。你的所谓超脱，用于自身，那是你的自由，可如此对待儿子的疾病和生命，却未免让人感到凉薄。你可以活得洒脱，但不能把其他人尤其是家人的命运，“绑架”在你的生活态度之上。

古人常说：“尽人事听天命”，在“听天命”之前，是要先“尽人事”的。如果连人事都没尽，就听天由命，就算自己不后悔，难道不愧对家人吗？

更何况，他对于疾病的认知其实是双标的。他自己糖尿病严重，经人劝说后也开始坚持吃药和打胰岛素了，但面对包括妻子在内的家人的反复“请求”，却始终态度强硬，拒绝带儿子去医院检查、做手术，最多也只是勉强同意“中医治疗”。

更让人“意难平”的是，古人因为自己的失误，害死同僚，还知道忏悔地说上一句：“我虽不杀伯仁，伯仁因我而死”。马原面对儿子的夭折和妻子的痛苦，居然轻描淡写地说“他就是寿数到了”，“马格没出任何意外，没有任何痛苦。是上天突然接走他。”“他连被女孩骗都没经历过。不经历被女孩骗，被朋友骗，被别人欺负，他的生命里没有丝毫这些东西。你说多美好啊。”似乎这样他就可以心安了，一切过错都与自己无关了。

这些话是在自欺欺人吗？夭折都不算意外？死亡都没有痛苦？你怎么就断言他的人生一定会被骗被欺负？如果用这样的观念灌输自己的儿子，即使他活着，恐怕也不会有好的命运，因为认知即命运。而正是因为马原荒谬的认知，导致了妻儿不幸的命运。

正如加缪所说：“最无可救药的邪恶是这样的一种愚昧无知：自认为什么都知道，于是乎就认为有权杀人。”而在马原身上，则是一种“知识带来的一些偏见、执念和谬论，却让他有了一

种“老男人的自信”，尤其是在精神力弱小的妻儿面前。

作为丈夫和父亲的马原，却像一个自私、自我、自大的巨婴，在榨取妻儿的“精神能量”中获得自己精神上的愉悦与慰藉。他的岁月静好，是建立在妻子的负重前行、儿子的人生不幸之上的。他甚至会用自己的病来“要挟”妻儿，因为患有脑部栓塞，随时有中风的可能，他要随时控制住自己的情绪，就时常提醒妻子和马格，不要惹他生气。他说他最在乎他们，“而来自亲人的愤怒，最为凶险。”看没看到，他把妻儿对自己的爱和关心，都当成“绑架”他们的武器。

在所有关于此事的评论中，我非常认可网络作家鲍牙越的说法：“在一个城堡里，所有的浪漫都是只提供给堡主一个人的，其他人，只是他实现浪漫的条件。”马原筑了一座坚固的城堡与妻儿同住，但他的内心却是一座更顽固的城堡，在这个内心的城堡之中，妻儿只是满足他自恋和控制欲的“养料”而已。

由是，更让我感到，我们要学会做一个柔软的人。首先是观念上的柔软，享受流动，懂得兼容；还有就是内心的柔软，能够感受到他人的痛苦和需求。不要在自我构筑的城堡中故步自封、妄自尊大，更不要试图用这样的城堡“禁锢”他人，哪怕是以爱之名，以父之名，以童话和天堂之名。



作者公众号

环保之心·汇聚点滴



出租出售 电话 13946092977

复式住宅出售

出售：红旗大街双龙绿色家园复式住宅，板式高层，三室两厅两卫，南北向，不临街，电梯，使用面积120平，自带花园露台和仓储室，精装修，品牌家具家电，公园校区房，毗邻哈工程大学和黑龙江工程学院，交通便利，距离地铁1号线、3号线10分钟路程。

18745013008

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅，建筑面积243米，中间楼层，四室两厅两卫，南北通透，豪华装修，全景看江，物业管理服务，2.3万每平米（可谈），随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房主迁移外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。

19845256893

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅，因房主出国急售，6000元/平米。房屋建筑面积约400平米，车库2个，毛坯房，别墅内自带庭院面积1000平米，院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施，免费对业主开放。

19845256893

出租出售写字间/办公室两套

哈尔滨道里区上海街7号海上银座写字楼，因房主迁移外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积一套130平米；另一套170平米，精装修，两套房在一个楼层，可一并购买也可单独出售。房屋地点好，位置佳，属观江房可俯瞰松花江，房主去年重新装修完毕，新换中央空调系统、供暖系统，且走廊正对电梯门口处有约5平方位置可放置车辆。

19845256893

百业信息 电话 13946092977

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修；家装、工装整屋家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务→设计→加工→安装。橱柜门、衣柜柜门定制加工（种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等）；免漆板材加工定制柜体（材料与环保等级自选）。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线 18904515815 15846048899

工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180 电话 15004697804

“孩子给离世父亲发短信收暖心回复”

让陌生人的善意在传递中循环

威利

近日，西安一名男生考研失利后，给父亲生前使用的手机号码发短短信，讲述自己的现状，称非常想念爸爸。新机主高先生收到短信以其父亲的名义暖心回复，鼓励他收拾好心情，重新出发。收到这条来自“爸爸”的回复，孩子称自己泪目了，并不断表达感谢。

我们每个人心里，都藏着一份对已故亲人的深深思念，每到清明时节便愈加强烈。发短短信的孩子遭遇了考研失利，便通过父亲生前使用的手机号码发短短信，倾诉自己的心声。可想而知，当时孩子的情绪有多么失落，又是多么需要安慰。

新机主高先生开始以为是对方误发的信息，但看了信息的内容后，觉得孩子“现在应该是遇到了一些困难，需要人鼓励”，他考虑了许久，决定回复这条信息：“谁能永远春风得意马蹄急，你会在一次次的失败中成长，并成为最好的自己……”朴实的话语、真挚的善意，不仅感动了发短短信的孩子，也引发了无数网友的共情共鸣。高先生的暖心回复，犹如雪中送炭，给遇挫的孩子送去了莫大安慰，也给那些正身处困境、陷入迷茫的人们带来了温暖和力量。看似只言片语、举手之劳，但因为源自陌生人的善意，传递的是“我懂你”的暖意，

所以就算是隔着手机屏幕，也能够一线相牵，产生点亮心灵、播撒希望的“神奇”效果。这样美好的故事在生活中并不少见。在今年春晚歌曲《你好陌生人》演唱中闪过片段里，那些感动数亿网友的平凡生活中的普通人亮相于演唱中：地铁上让陌生大叔靠肩膀休息的浙江小哥陈明杰；为迷路老人披外套的吉林小伙赵一男；给在外淋雨工人拿凳子的两岁小宝宝……普普通通的你我他，用点滴善意治愈他人、温暖社会，既是个人美德的展现，也是对社会主义核心价值观的生动诠释。谢谢你，陌生人！当下，越来越多的人住进高楼大厦，城市居住的人

们，主动或被动地告别了以血缘和地缘为基础的“熟人社会”。与此同时，随着生活节奏加快，竞争压力加大，每个人难免会遭遇困难和烦恼。很多时候，陌生人的暖心帮助或许比亲人来得更及时、更到位，哪怕是一句问候、一个笑脸、一个手势都弥足珍贵。正如歌曲《你好陌生人》唱的“我为何把手伸给了你，我知道幸福出自一种给予……”送人玫瑰，手有余香；助人者，人恒助之。在接受陌生人的点滴关爱的同时，我们每个人也要心怀感恩，将这份善意传递给更多的陌生人，让善意在传递中循环起来，让社会变得越来越文明美好。